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Ata da 22ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 29 de junho de 2023. 

                           Deputado Robinson Almeida, ad hoc. Às 10h15, o Sr. Presidente e 

proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em comemoração 

aos quarenta anos da Universidade do Estado da Bahia (UNEB). Compuseram a Mesa dos 

trabalhos os(as) Srs.(as): Deputada Fátima Nunes; Adriana dos Santos Marmori Lima, Magnífica 

Reitora da UNEB; Deputada Federal Lídice da Mata; José Bites de Carvalho, Coordenador Executivo 

de Programas e Projetos Estratégicos da Secretaria da Educação e ex-Reitor da UNEB, 

representando o Governador Jerônimo Rodrigues; Dayse Lago de Miranda, Vice-Reitora da UNEB; 

Cristina Vasconcelos, Técnica da UNEB; Eduardo Arruda Guerra, Coordenador-Geral do Diretório 

Central dos Estudantes da UNEB; Clóvis Piáu Santos, Coordenador-Geral da Associação de 

Docentes da UNEB; Marcius Almeida, Chefe de Gabinete da Secretaria de Ciência, Tecnologia e 

Inovação (SECTI), representando o Secretário André Pinho Joazeiro; Inaldo Araújo, Conselheiro do 

Tribunal de Contas do Estado da Bahia (TCE-BA), representando o Presidente Marcus Vinícius de 

Barros Presídio; Adalvo Nunes Dourado Júnior, Promotor e Coordenador do Centro de Apoio 

Operacional de Defesa da Educação (Ceduc), representando a Procuradora-Geral Norma Angélica 

Reis Cardoso Cavalcanti; Diana Caldas, Defensora Pública e Diretora da Escola Superior da 

Defensoria Pública do Estado da Bahia (Esdep), representando a Defensora Pública-Geral Firmiane 

Venâncio do Carmo Souza. Após a execução do Hino da Bahia, e homenagem aos caboclos pelo 

Coro Oyá Igbalé, coordenado pela docente Julice Oliveira e da apresentação de vídeo institucional 

da UNEB, o Sr. Presidente passou a condução dos trabalhos para a Deputada Fátima Nunes e, da 

tribuna, externou alegria pela realização da Sessão. Disse que a humanidade é capaz de transmitir, 

transformar e assimilar a cultura e a educação é transformadora. Informou que a UNEB está 

espalhada pela Bahia, marcada pela diversidade e transformadora de vidas através de um processo 

educacional inclusivo com as ações desenvolvidas em quatro décadas de história. Destacou a 

participação do Sr. Edivaldo Machado Boaventura na fundação da UNEB, Instituição que já formou 

mais de 90 mil estudantes, além de desenvolver programas e ações em convênio com organizações 

públicas e privadas, como a alfabetização de jovens e adultos em situação de risco social; educação 

em assentamentos de reforma agrária, em comunidades indígenas e quilombolas; projetos de 

inclusão para deficientes, pessoas da terceira idade e LGBTs. Por fim, disse que a Universidade 

fortalece a democracia ao primar pela inclusão, louvando os servidores e professores da UNEB, 

responsáveis pela transformação de vidas. O Sr. Eduardo Arruda Guerra externou orgulho em ser 
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aluno da Universidade, cujo papel estratégico é o de educar, democratizando o acesso à educação. 

Ressaltou a importância das políticas públicas de assistência estudantil para que os que ingressem 

na universidade tenham condições de permanecer e concluir os cursos. O Sr. Clóvis Piáu Santos 

parabenizou a Instituição pelos 40 anos, pontuando a presença em quase todo o território da Bahia. 

Disse que o movimento docente tem orgulho de fazer parte de uma Instituição que tem a vocação de 

realizar a educação inclusiva e diversa, mas que a pauta docente precisa ter o apoio concreto da 

Casa para a defesa da educação. Finalizando, disse que é preciso comemorar não só os 40 anos, 

mas toda a estrutura que é a UNEB. A Sra. Cristina Vasconcelos falou que é uma honra comemorar 

os 40 anos da UNEB, uma Universidade que é sinônimo de respeito, dignidade e reciprocidade, 

valores que marcam as ações da Instituição que prima pela inclusão e pelo olhar da diversidade. 

Disse que se orgulha de fazer parte da história da UNEB e desejou que a Instituição continue a 

crescer. O Sr. Inaldo Araújo externou emoção e destacou a fala do Sr. Eduardo Guerra ao parabenizar 

a UNEB. Prosseguindo, lembrou que tudo teve início com o Professor Edivaldo Machado Boaventura, 

mas a Instituição seguiu realizando muito mais, tornando-se instrumento de inclusão, diversidade e 

transformação de vidas pela educação. Ilustrou o momento contando a história do ônibus universitário 

apelidado “Bororó”. Por fim, disse que nada perdura por quatro décadas se não prestar bons serviços 

e que a UNEB deve ser cuidada para o povo da Bahia. O Sr. Presidente, após nominar diversas 

autoridades civis e militares presentes, procedeu a entrega de placas comemorativas para 

homenagear importantes personagens da história da UNEB a seguir nominados: Professor Edivaldo 

Machado Boaventura (in memoriam), Lourisvaldo Valentim da Silva (in memoriam), Ivete Alves 

Sacramento, José Bites de Carvalho e Adriana dos Santos Marmori Lima. A Sra. Dayse Lago de 

Miranda disse que o trabalho coletivo da UNEB é motivo de alegria e que se orgulha de participar da 

homenagem à Instituição que busca o reconhecimento e a valorização do compromisso com a 

inclusão social, o abraço à diversidade e o acesso à educação nas mais diversas áreas e territórios 

do Estado. Finalizando, citou o poema “Já faz tempo que escolhi”, do poeta Thiago de Mello. O Sr. 

José Bites de Carvalho, após saudar os membros da Mesa, os diversos representantes da Instituição 

presentes e justificar a ausência da Secretária da Educação, ressaltou que a UNEB veio para 

responder à demanda da educação superior nas principais cidades da Bahia e proporcionar 

desenvolvimento. Afirmou que a Instituição, estruturada em sistema multicampi, consolidou o modelo 

de educação em nível superior no Estado graças ao posicionamento de vanguarda do ex-Secretário 

Estadual de Educação Edivaldo Machado Boaventura. Pontuou o valor intangível da UNEB, que 

perpassa a transformação de tantas vidas, dando parabéns à UNEB e à Bahia. A Sra. Adriana dos 

Santos Marmori Lima disse que estava emocionada por comemorar os 40 anos da Instituição e 

ressaltou o compromisso com a educação do ensino superior público de qualidade. Pontuou a história 
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contada pelo Conselheiro Inaldo Araújo e registrou a indicação para que o Bororó fosse recuperado 

para visitação em Juazeiro. Ressaltou a importância do Professor Edivaldo Boaventura e de 

estratégias futuras para a UNEB. Registrou as diversas comemorações realizadas pelos mais de 40 

anos da Instituição nas diversas unidades onde as sementes foram plantadas e que se uniram 

formando a UNEB. Agradeceu e saudou os professores e diretores de departamentos, ratificando não 

haver gestão sem descentralização e democracia. Citando Maria Bethânia, disse “Não mexe comigo 

que não ando só”, dada a coletividade que é a UNEB. Considerou a Universidade um espaço múltiplo 

um campo de produção de educação diversa que valoriza e desenvolve a Bahia com ações voltadas 

para a educação indígena e do campo. Finalizou citando Anísio Teixeira ao dizer que a educação 

pública é a máquina que mantém a democracia. O Sr. Presidente, após informar que encampará a 

luta para recuperar o Bororó, a implantação do núcleo da UNEB no Subúrbio de Salvador e cantar os 

parabéns em comemoração aos 40 anos da Instituição, agradeceu a presença de todos e, às 12h12, 

declarou encerrada a Sessão. 
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